

бізнес-технологій). На завершення Українського книжкового проекту підготовлені та розповсюджені рекомендації з розвитку державної і регіональних політик підтримки українського книжкового ринку.

ГРОМАДСЬКЕ ЗДОРОВ'Я

Програма «Громадське здоров'я» (керівник — Вікторія Тимошевська) сприяє реформуванню сфери охорони здоров'я і покращенню рівня здоров'я населення України шляхом забезпечення доступу до якісної та такої, що відповідає потребам пацієнтів, медичної допомоги.

● **Право та охорона здоров'я**. Одним із досягнень цієї ініціативи у 2008 р. є започаткування нового руху в Україні, який об'єднав понад 25 пацієнтських, правозахисних та лікарських організацій, які спільно працюють над практичним захистом прав людини у сфері охорони здоров'я та займаються розробкою рекомендацій щодо вдосконалення законодавства у галузі прав пацієнтів.

Цей рух об'єднав проекти — переможці конкурсу, які впроваджуються на сьогодні у кількох регіонах України — Львівському, Луганському, Вінницькому, Харківському, Херсонському та в АР Крим. Цінність цих проектів полягає не в тому, що вони вже допомогли виявити низку системних порушень прав пацієнтів, які стали підґрунтям для судових стратегічних справ з перспективою подання до Європейського суду з прав людини. В рамках проектів надається безоплатна правова допомога пацієнтам та їх родичам; регулярно проводяться освітні заходи для медичних працівників щодо прав людини, що сприяє налагодженню довготривалої співпраці між закладами охорони здоров'я, правозахисними організаціями та представниками об'єднань пацієнтів. (Див.: **www.healthrights.in**)

У п'яти містах України (Львів, Миколаїв, Полтава, Чернігів та Херсон) підтримано діяльність щодо правового захисту та представництва інтересів споживачів ін'єкційних наркотиків (СІН) та людей, які живуть з ВІЛ/СНІДом (ЛЖВ). Адвокатський супровід в судах за відповідними кримінальними справами дозволив запобігти ув'язненню або зменшити міру покарання затриманих представників вразливих груп населення, змінити на практиці стосунки між представниками вразливих груп (СІН та ЛЖВ), представниками правоохоронних органів та закладів охорони здоров'я.

У червні 2008 р. було представлено звіт за результатами дослідження серед представників усіх п'ятох проектів — «Справедливість для всіх: значимість правової допомоги в контексті надання медичних послуг споживачам наркотиків в Україні». Цей звіт наводить приклади того, як безкоштовна правова допомога надає можливість споживачам ін'єкційних наркотиків краще захистити себе від порушень прав людини, отримати медичну допомогу та покращити якість свого життя. (Див.:**www.irf.kiev.ua**)

● **Громадське здоров'я в системі освіти України**. У напрямі подальшого розвитку та включення питань охорони громадського здоров'я в систему навчання юристів та лікарів серед яких — Всеукраїнська конференція з медичного права і правового статусу пацієнта (м. Львів, 17—18 квітня, 2008 року), яка збрала понад 150 учасників, серед яких і представники правозахисних організацій, об'єднань пацієнтів, асоціації лікарів та управлінці у галузі охорони здоров'я. Розпочато розробку проекту програми навчального курсу «Права людини в сфері охорони здоров'я / Медичне право» для подальшого затвердження МОЗ України та впровадження у вищих медичних навчальних закладах країни. У 2008 було розроблено та затверджено навчальний модуль «Права людини. Робота працівників міліції з людьми, які живуть з ВІЛ/СНІДом та наркозалежними особами», який використовуватиметься в рамках курсів підвищення кваліфікації Київського національного університету внутрішніх справ України для діючого складу правоохоронних органів (в основному представників ВБНОН). Даний проєкт виконується ГО «Центр психосоціальної

реабілітації хімічно залежної молоді «Крок за кроком» спільно з Національним університетом «Академія МВС України». Розробку навчального курсу буде завершено у березні 2009 року.

● **Зменшення шкоди**. Громадські організації людей, яких безпосередньо торкнулися проблеми вживання наркотиків та ВІЛ/СНІДу, здійснювали адвокаційну роботу в регіонах, спрямовану на підвищення рівня доступу СІН до відповідних медичних та соціальних послуг та попередження порушень прав людини з боку працівників медичної сфери та правоохоронних органів. Створена всеукраїнська організація батьків, чії діти є пацієнтами програм ЗПТ в Україні — «Надія», метою роботи якої є інформування зацікавлених сторін щодо переваг та результатів програм ЗПТ, робота із потенційними клієнтами. Також з кінця 2008 року почала діяти Всеукраїнська асоціація пацієнтів ЗПТ, яка об'єднує пацієнтів з різних регіонів та метою якої є представлення інтересів та захист прав пацієнтів ЗТ в Україні. Проведено триденний тренінг «Практичні аспекти проведеної медіакампанії у сфері адвокації проєктів зменшення шкоди» для представників із шести регіонів (Дніпропетровської, Донецької, Київської, Миколаївської, Полтавської та Сумської областей). Проведено чергову (третю) літню школу з адвокації для представників ВІЛ-сервісних НУО з метою розвитку їх адвокаційної спроможності. Літня школа була проведена спільно із Міжнародним альянсом з ВІЛ/СНІДу. У результаті навчання з'являється нова генерація активістів-лідерів із числа людей, яких безпосередньо торкнулася проблема вживання наркотиків та ВІЛ/СНІДу, і які розпочали виконувати адвокаційні проекти. (Див.: **www.aidsalliance.org.ua**)

У листопаді-грудні 2008 року розпочалася інформаційна кампанія щодо переваг та результатів програм замісної підтримувальної терапії в Україні «Зворотний квиток». (Див.: **www.zpt.in.ua**)

● **Паліативна допомога — допомога невиліковним хворим як ознака дійсної людяності українського суспільства**. За підтримки МФВ «Всеукраїнська асоціація паліативної допомоги» та «Всеукраїнська Рада захисту прав та безпеки пацієнтів» пролобіювали створення Координаційної ради з питань розвитку паліативної допомоги в Україні (далі КР), склад та повноваження якої було затверджено відповідним наказом МОЗ. (Див.: **http://zakon.nau.ua/doc/?uid=1039.8148.0**) Згідно з наказом МОЗ, дана КР уповноважена розробити та подати на узгодження та затвердження Національну Програму з розвитку паліативної та хоспісної допомоги на 2010—2014 рр., що дозволить не лише впровадити в Україні паліативну допомогу як частину загальної системи охорони здоров'я, але й зобов'яже уряд виділити бюджет на фінансування паліативних потреб та послуг для населення.

Програмою підтримано проекти, які дали поштовх аналізу проблем паліативних пацієнтів з точки зору прав людини, особливо ті питання, що стосуються доступу до знеболення та медичної допомоги в цілому. Був проведений аналіз та підготовлено звіт щодо доступності знеболюючих засобів (опіюїдних препаратів) для паліативних хворих в Україні, результати якого стануть підґрунтям для проведення широкомасштабної адвокаційної роботи та розробки відповідних нормативно-правових документів для затвердження Національної Програми з паліативної допомоги. (Див.: **http://www.moz.gov.ua/ua/main/docs/?docID=10398**)

● **Доступ до життєво-необхідних препаратів**. Вперше підтримано інноваційний проєкт організації «Громадянської ініціативи допомоги хворим на хронічні вірусні гепатити в Україні», спрямований на об'єднання зусиль представників громадськості, медичних працівників та пацієнтів, хворих на гепатит С з метою розробки плану спільних дій для адвокації покращення профілактики, діагностики та лікування хворих на вірусні хронічні гепатити. Інформацію про впровадження проекту та справи в цій галузі на веб-сторінці (**http://hepatit.org.ua**).

СТРУКТУРА ВИТРАТ ЗА НАПРЯМАМИ ДІЯЛЬНОСТІ

Напря́м діяльності	Кількість проєктів	Сума
Програма «Посилення впливу громадянського суспільства»	78	\$ 1270357
Європейська програма	48	\$ 597718
Програма «Схід—Схід: партнерство без кордонів»	94	\$ 660692
Програма «Верховенство права»	44	\$ 1065467
Програма «Засоби масової інформації»	24	\$ 366896
Програма «Соціальний капітал і академічні публікації»	46	\$ 327051
Освітня програма	12	\$ 363291
Програма «Роми України»	25	\$ 136656
Программа «Громадське здоров'я»	72	\$ 907777
Разом	443	\$ 5695905

РОЗПОДІЛ ПІДТРИМАНИХ ПРОЄКТІВ ЗА РЕГІОНАМИ УКРАЇНИ

Регіон	Кількість проєктів	Сума
АР Крим	15	\$ 200188
Вінницька обл.	7	\$ 82300
Волинська обл.	3	\$ 28184
Дніпропетровська обл.	8	\$ 43417
Донецька обл.	18	\$ 143494
Закарпатська обл.	14	\$ 85754
Івано-Франківська обл.	8	\$ 56208
м. Київ	169	\$ 2401386
Київська обл.	13	\$ 187663
Кіровоградська обл.	3	\$ 25500
Луганська обл.	13	\$ 146583
Львівська обл.	26	\$ 308333
Миколаївська обл.	8	\$ 101902
Одеська обл.	8	\$ 92273
Полтавська обл.	7	\$ 83756
Рівненська обл.	2	\$ 10930
Сумська обл.	11	\$ 96912
Тернопільська обл.	5	\$ 46026
Харківська обл.	17	\$ 375473
Херсонська обл.	8	\$ 109795
Хмельницька обл.	5	\$ 157276
Черкаська обл.	2	\$ 16823
Чернівецька обл.	10	\$ 92798
Чернігівська обл.	10	\$ 123157
Операційні проекти МФВ	53	\$ 679774
Всього	443	\$ 5695905